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Фарм1раванне сённяшняга архтоктурнага выгляду вучэбных карпусоу 
Мшскага шяза расцягнулася на некалью дзесящгоддзяу i завяршылася толью 
у пачатку гэтага веку. Дзякуючы стратэгiчнаму планаванню юраунщтва 
шстытута (ушверсггэта) i творчай рэалiзацыi архпэктурных праектау, у цэнтры 
беларускай сталiцы створаны адзш з самых сучасных адукацыйных кампусау 
краiны -  комплекс будынкау Мшскага дзяржаунага лiнгвiстычнага ушверсггэта.

Упершыню даследаванне малавядомых фактау аб архiтэктурнай пабу- 
дове вучэбных карпусоу i шшых збудаванняу Мiнскага iняза стала магчыма 
для аутара гэтых радкоу толью пасля пошукавай працы у фондах Беларускага 
дзяржаунага архiва навукова-тэхнiчнай дакументацьй (БДАНТД), што да гэтага 
часу спецыяльна не вывучалася [1, с. 220; 2, с. 232; 3, с. 220]. Паводле пастано- 
вы № 1686 Савета Мшютрау Беларускай ССР ад 26 лютапада 1947 г. 
«Аб падрыхтоуцы выкладчыкау замежных моу», Галоунаму упрауленню 
па аднауленш горада Мiнска аддавалася распараджэнне пачаць работы 
па падрыхтоуцы да эксплуатацый з 1 верасня 1948 г. будынка былога 
Камунiстычнага iнстытута журналютыю, якi месцiуся на рагу вулщ Кiрава 
i Чырвонаармейскай [4, арк. 136]. У сувязi з тым, што выкананне гэтай 
пастановы не удалося забяспечыць, больш таго, узшкла рэальная пагроза 
адтэрмiноукi прынятага вышэй рашэння, Савет Мiнiстрау Беларускай ССР 
прымае у лiпенi 1948 г. новае урадавае рашэнне «Аб мерах, яюя забяс- 
печваюць выкананне пастановы Савета Мшютрау Саюза ССР № 3485 
ад 4 кастрычшка 1947 года “Аб падрыхтоуцы выкладчыкау замежных моу” » 
[5, арк. 56-57]. Зыходзячы з яго палажэнняу, беларусю урад у рамках 
саюзнай праграмы адкрыцця 12 iнстытутау замежных моу упершыню прымае 
рашэнне аб будаунщтве асобнага вучэбнага корпуса для Мшскага педагапчнага 
iнстытута замежных моу. Пры гэтым пастановай прадугледжвалася, што ча
сова, да завяршэння будаунщтва, шстытут будзе размяшчацца у будынку 
школы № 13 па вул. Пушюна, 35. Апроч таго, шстытуту для выкарыстання 
у якасцi iнтэрнатау для студэнтау перадавалiся будынкi былой дашкольнай 
педагагiчнай вучэльнi па вул. Вщебскай, 9, якую часова займау Беларус- 
кi дзяржауны ушверспэт, а таксама будынак былой школит № 24 па вул. Энгель
са, занятай на той момант Белдзяржпраектам [5, арк. 56].

Першае планавае заданне на праектаванне вучэбнага корпуса па вул. Заха- 
рава дырэктар шстытута замежных моу М. Ф. Жаурыд накiроувае на iмя мь 
нютра асветы Беларускай ССР I. М. 1льюшына 7 чэрвеня 1952 г. [6, арк. 18-24]. 
Заданнем прадугледжвалася архггэктурная распрацоука будынка з ушкам наву-
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чання у iM у адну змену чатырох факультэтау агульнай колькасцю 1200 чалавек, 
з якiх: 500 студэнтау -  на факультэце нямецкай мовы, 400 -англiйскай, 
200 -  французскай, i 100 -  iспанскай. Наступнай умовай, згаданай у плана- 
вым заданнi, было указанне аб тым, што гэта будзе 4-павярховы будынак, 
размешчаны па вул. Захарава, у яим  планавалася размясцiць кафедры: асноу 
марксiзму-ленiнiзму, педагогiкi, псiхалогii, мовазнауства, лггаратуры, геагра- 
фii i гiсторыi, фiзкультуры, а таксама бiблiятэку. Апроч таго, факультэты 
англiйскай мовы з 4 аудыторыям^ двума кабiнетамi, двума кафедрам^ 
кабiнетам дэкана i канцылярыяй дэканата; французскай мовы з 4 аудыторыям^ 
двума кабiнетамi i кафедрай французскай мовы, кабшетам дэкана i канцыля - 
рыяй дэканата; факультэта нямецкай мовы з 4 аудыторыям^ двума кабiнетамi 
i кафедрай нямецкай мовы, кабшетам дэкана i канцылярыяй дэканата; 
факультэта юпанскай мовы з 3 аудыторыям^ кабiнетам i кафедрай юпанскай 
мовы. Для дырэктара iнстытута, яго намесшкау (па вучэбнай частцы, 
завочнаму навучанню, адмiнiстрацыйна-гаспадарчай частцы) i размяшчэння 
шитых службау iнстытута былi запланаваны 25 памяшканняу плошчай звыш 
600 м. кв. [6, арк. 19-23].

У кастрычшку 1952 г. на iмя мшютра асветы БССР за подтсам 
выконваючага абавязкi дырэктара шстытута А. А. Сарокiна было наюравана 
планавае заданне на планiровачную прывязку тыпавога праекта iнтэрната 
на 400 чалавек да Омскага завулка [7, арк. 25]. Заданнем прадугледжвалася 
распрацоука генплана з улшам таго, што акрамя штэрната на 400 чалавек 
шстытут плануе праектаванне i размяшчэнне будынка вучэбнага корпуса 
на 1200 студэнтау i 24-х кватэрнага жылога дома для супрацоунiкау iняза, 
а таксама неабходна было прадугледзщь распрацоуку адпаведнай вертыкаль- 
най платроуи i добраупарадкавання прылеглага да будынка зямельнага участка.

Праз 2 гады Беларуси дзяржауны праектны iнстытут («Белдзяржпраект») 
падрыхтавау праектнае заданне з архiтэктурным ашсаннем будынка шстыту- 
та замежных моу у г. Мiнску [8, арк. 6-17]. Аутарам першага праекта 
з ’яуляуся архiтэктар Г. У. Заборскi, адзш з распрацоушчыкау манумента 
Перамогi на Круглай (Перамоп) плошчы, а таксама плашроуи i архiтэктур- 
най забудовы гэтага раёна Мiнска [9]. З тлумачальнай запiскi да праектнага 
задання па будынку будучага iнстытута вышкала, што на той час на адведзе- 
ным участку па Омсим завулку ужо вялося будаунiцтва штэрната шстытута, 
у двары якога былi запраектаваны стадыён, валейбольная пляцоука, дарожи, 
клубмы i газоны. Праектавалася, што да цэнтральнага уваходу галоунага 
фасада iнстытута з боку вул. Захарава будзе весщ парадная лесвща, афор- 
мленая скульптурамi Сгалiна i Ленiна на п’едэсталах, а перад самiм будынкам 
на адлегласцi 18 м ад агароджы планавалася пляцоука для адпачынку сту- 
дэнтау шстытута.

Рашэнне унутранай прасторы iнстытута у выкананнi Г. У. Заборскага 
фармiравалася з улiкам наступнага паверхавага размяшчэння запланаваных 
памяшканняу: на першым паверсе -  адмшштрацыя iнстытута, памяшканнi 
грамадсих арганiзацый, спартыуная зала i буфет; на друпм паверсе -  кафедры
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педагопю, пюхалогп, агульнага мовазнауства, геаграфп i псторый, француз- 
скай мовы. На друпм паверсе над спартыунай залай размяшчалася актавая 
зала на 512 чалавек з эстрадай i юнабудкай. На трэцiм паверсе планавалася 
размяшчэнне: кафедры асноу марксiзму-ленiнiзму, iспанскай i нямецкай моу, 
лекцыйныя аудыторый на 144 i 221 чалавек, а таксама rn ra i для прафесарска- 
выкладчыцкага складу; на чацвёртым паверсе размяшчалася кафедра англш- 
скай мовы. На цокальным паверсе планавалася размясцiць бiблiятэчны 
комплекс. Звонку будынак увенчвауся багата развпым карнiзам з мадульёнамi. 
Да лшу адметнасцяу варта аднесцi заказ шстытута на забеспячэнне пра- 
цоуных памяшканняу мэбляй, сярод якой значылшя 680 дубовых сталоу 
i 2020 дубовых крэслау [8, арк. 7].

У маi 1955 г. дырэктар iнстытута замежных моу М. Жаурыд наюроувае 
на iмя мiнiстра асветы БССР I. М. 1льюшына планавае заданне на прывязку 
тыпавога праекта 1ндустрыяльнага тэхнiкума на 840 чалавек (франтальнае 
рашэнне) для вучэбнага корпуса шстытута, у яюм хадайнiчае аб унясенш 
у генплан дадатковага задання, звязанага з неабходнасцю пабудовы 40-ква- 
тэрнага жылога дома для супрацоушкау ВНУ [10, арк 11]. Зауважым, што 
тыпавы праект тэхнiкума толью годам раней быу распрацаваны Маскоусюм 
дзяржауным iнстытутам па праектаваннi вышэйшых навучальных устаноу 
(ППРАВУЗ).

Падрыхтоука «Праекта вертыкальнай плашроую i упарадкавання тэры- 
торыi 1нстытута замежны моу па вул. Захарава у г. Мшску» [11, арк. 1] 
перадавалася у майстэрню аб’ёмнага праектавання дзяржаунага праектнага 
шстытута «Мшгарпраект». Паводле праекта, распрацаванага да канца снежня 
1955 г., у пералшу аб’ектау перспектыунай забудовы значылiся: асобны 
вучэбны корпус шстытута па вул. Захарава, корпус шстытута з размяшчэн- 
нем актавай i спартыуных залау на рагу вул. Захарава i Омскага завулка 
i 32-х кватэрны ж^1лы дом, яю планавалася пабудаваць на рагу вул. Захарава 
i Вайсковага завулка. На унутранай тэрыторыi значылiся спартыуныя пляцоую 
баскетболу, валейболу, тэнiсу i шшыя службовыя збудаваннi. Асновай архi- 
тэктурна-канструктарскага задання па праектаваннi будынка для шстытута 
замежных моу у г. Мшску значыуся праект будынка 1ндустрыяльнага 
тэхшкума (франтальнае рашэнне) на 840 чалавек [12, арк. 9],

Пасля увядзення у строй 1 верасня 1958 г. вучэбнага корпуса па вул. Заха
рава юраунщтва шстытута уносщь важныя карэктывы у генеральны план 
забудовы тэрыторыi, што знайшло замацаванне у рашэннi Мiнгарвыканкама 
№ 112 ад 16 сакавша 1961 г. [13, арк. 12-13]. Выканкам Мшскага гарадскога 
Савета дэпутатау працоуных прыняу рашэнне аб павелiчэннi на 0,32 га зя- 
мельнага участка шстытута за кошт тэрыторьй на рагу вул. Захарава i Омскага 
завулка у сувязi з яе неасваеннем Мшсюм педагагiчным iнстытутам 
iмя М. Горкага, што дазваляла правесщ прыбудову да тарца будынка 
вучэбнага корпуса па вул. Захарава. Павелiчэнне зямельнага участка шсты
тута, з аднаго боку, а таксама правядзенне вучэбных заняткау у тры змены 
у новым будынку ставiлi у пачатку 1960-х гг. на парадак дня пытанне
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аб пераглядзе папярэдняй канцэпцый i унясенш у генеральны план забудовы 
1стотна важных зменау, шщыяваных юраунщтвам шстытута на адбудову 
не аднаго, а двух вучэбных карпусоу, адпаведна на рагу вул. Захарава 
i Омсюм завулку, а таксама вул. Захарава i Вайсковым завулку. Новыя пра- 
ектныя чарцяжы бы т распрацаваны архггэктарам «Мшскпраекта» I. I. Есьманам 
на аснове праектнага задання, зацверджанага Упрауленнем па справах 
будаунщтва i архггэктуры Мiнгарвыканкама 23 чэрвеня 1963 г. [14, Арк. 7].

У планавым заданш, накiраваным на iмя мшштра вышэйшай, сярэдняй 
спецыяльнай i прафесшнай адукацыi БССР М. В. Дарашэвiча рэктарам шсты- 
тута Ф. П. Шмыгавым у пачатку студзеня 1962 г., згадвалася перспектыва 
навучання у Мiнскiм iнязе у сярэдзiне 60-х гг. 2500 студэнтау толькi 
на дзённай форме. У гэтай сувязi рэктарат хадатайшчау аб дазволе на прыбу- 
дову вучэбнага корпуса шстытута, у яюм неабходна было прадугледзщь: 
актавую залу на 800 чалавек са сцэнай, бiблiятэку, дзве чытальныя залы, 
у тым лiку для 120 студэнтау i залу для 50 навуковых работшкау, а таксама 
9 аудыторый, у тым лшу 5 паточных для агульнай колькасщ ад 75 да 150 сту
дэнтау, 4 аудыторый на 50 чалавек, 8 -  на 25 студэнтау, 40 -  для груп 
колькасцю не больш за 15 чалавек, а таксама залу для занятку фiзiчнай 
культура i 3 кабшеты. Пры гэтым у планавым заданш адзначалася пра тое, 
што iнстытут мае намер цалкам захаваць у сваiм распараджэннi вучэбны 
корпус па вул. Захарава [15, арк. 6].

У адпаведнасщ з вышэй згаданым рашэннем Мiнгарвыканкама дзяржау- 
ны праектны iнстытут «Мшгарпраект» распачау распрацоуку двух новых 
вучэбных карпусоу i комплексу з актавай i спартыунай заламi, даручыу- 
шы выконваць праектнае заданне маладому архiтэктару I. I. Есьману [16]. 
Паводле новага генплана, распрацаванага на працягу 1962 г., быьт унесены 
змены, якiмi замест запланаванага папярэдне 32-х кватэрнага жылога дома 
прадугледжвалася увядзенне новага вучэбнага корпуса [17, арк. 1; 18, арк. 1]. 
У адпаведнасщ з плашровачным рашэннем Мшгарвыканкама на рагу вул. 
Захарава i Вайсковым завулку узводзiуся 6-павярховы будынак з бiблiятэкай 
i кнiгасховiшчам. На рагу вул. Захарава i Омскiм завулку праектавауся 
корпус з актавай i спартыунай заламi [19, арк. 27].

З завяршэннем будаунiчых работ i увядзеннем у строй у 1964 г. вучэбна - 
га корпуса на Омсюм завулку I. I. Есьман распрацоувае архыэктурна- 
будаунiчую дакументацыю на вучэбны корпус па Вайсковым завулку. 
Як i ва уведзеным вучэбным корпусе па Омскiм завулку 32-гадовы архiтэктар 
шукае новыя рашэнш па спалучэннi з вучэбным корпусам па вул. Захарава 
шляхам прымыкання да юнуючага будынку праз аднапавярховы вестыбюль 
[20, арк. 6]. Праектная частка была распрацавана з улшам размяшчэння 
у корпусе наступных памяшканняу: 36 аудыторый на 14 чалавек, 4 аУдыторыi 
на 25 чалавек, 8 аудыторый на 65 чалавек, 4 аУдыторыi на 104 чалавею, 
1 аудыторыя на 247 чалавек з паказам кшафшьмау, 6 аудыторый для iндывi - 
дуальных заняткау. Ва усiх памяшканнях планавалiся паркетныя палы i шы-
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роюя прасторныя вокны [19, арк. 8]. Будаунщтва корпуса, распачатае у 1965 г., 
было праз год паспяхова завершана. Добра папрацавад1 студэнты шяза у час трэ- 
цяга працоунага семестра на будаунщтва новага вучэбнага корпуса [21, арк. 53].

Паводле генплана, вучэбны корпус па вул. Захарава з будынкам1 двух 
новых вучэбных карпусоу (на рагу вул. Захарава i Вайсковым i Омсюм за- 
вулкам1) i корпуса са спартыунай i актавай заламi стварылi комплекс 
карпусоу i збудаванняу шстытута. Зауважым, што апошнi будаушчы аб’ект 
на працягу трох гадоу распрацоувау галоуны архiтэктар «Мшскпраекта»
I. I. Есьман. Для будучай забудовы архггэктарам было прапанавана зусiм 
iншае плашровачнае рашэнне у параунаннi з тыму якiя актыуна абмяркоу- 
валiся у калектыве архiтэктарау у пачатку 1960-х гадоу. Паводле тлумачальнай 
запiскi, комплекс з актавай i спартыунай заламi размяшчауся на новым месцы 
у двары i прымыкау да ужо юнуючага вучэбнага корпуса па вул. Захарава. 
Актавая зала на 800 месцау мела даужыню больш чым у 25 м. Усталёувауся 
пласщкатны экран памерам 12.4 х 5,3 м, на яюм маглi дэманстравацца 
звычайныя, кашэцiраваныя i шырокаэкранныя фшьмы [22, арк. 11; 23, арк. 1].

Са слоу архiтэктара I. I. Есьмана, ушкальнасць пабудовы новых вучэб- 
ных карпусоу выявшася у тым, што у будаунщтве грамадзянскiх збудаванняу 
упершыню былi выкарыстаны прамысловыя напрацоукi, што стала магчымым 
дзякуючы рацыянадiзатарскай прапанове юраушка архтоктурна-канструк- 
тарскай майстэрнi «Мшскпраекта» архтоктара Н. I. Шпiгельмана. У вышку 
гэтага удалося спалучыць перадавыя тэхналогп, якiя на той час выкарыстоу- 
вадiся у прамысловай архiтэктуры, значна паскорыць тэрмiн узвядзення 
карпусоу грамадзянскага будаунiцтва, надаушы iм арыгiнальны як архь 
тэктурны, так i мастацю выгляд. Да лiку арыгiнальных знаходак архггэктар 
адносiць таксама канструкцыю акон, вопыт выканання якiх быу запазычаны 
у суседняй Лiтве, што на практыцы прывяло да стварэння акон, яюя мелi 
вугал гарызантальнага паварочвання больш чым на 90 градусау i не замiнадi 
асвятленню памяшканняу. Не менш арыгiнальным на той час было i архi- 
тэктурнае рашэнне аб выкарыстанш цаглянай вертыкальнай устаукi для 
разбiцця гарызантальных лшш будынка i надання iм асобнага кантрасту праз 
выкарыстанне чорна-белых будаушчых матэрыялау. Гэтыя i iншыя важныя 
iдэi архiтэктара былi пакладзены у аснову спачатку праектных заданняу, 
а потым пабудовы двух вучэбных карпусоу шстытута [24].

Работы па вонкавым аздабленш i унутранай мадэрнiзацыi вучэбных 
карпусоу i комплексу з актавай i спартыунай заламi iнстытута не спынялюя 
з моманту iх пабудовы. Так, у пачатку 1980-х гадоу рэктаратам шстытута 
была шщыявана распрацоука архтоктурна-плашровачнага задання на выка- 
нанне праекта пераходу памiж вучэбнымi карпусамi па Омскiм завулку, 
а таксама надбудовы пятага паверха на будынак iнтэрнату [3, с. 220]. 
Аднак на той час рэалiзаваць задуманае не удалося. Новая спроба пабудовы 
устаую у форме асобнага будынка была зроблена больш чым праз два 
дзесящгоддзу толью у пачатку нулявых гадоу. У лютым 2003 г. рэктарам унi-
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версггэта Н. П. Баранавай было зацверджана заданне на праектаванне аб’екта 
«устаую памiж карпусамi ушверсггэта па вул. Румянцава, 10-12» [25]. 
6 сакавжа 2003 г. Мшгарвыканкам прыняу рашэнне дазволiць унiверсiтэту 
правядзенне праектна-пошукавых работ па будаунщтве будынка-устаую памiж 
вучэбнымi карпусамi унiверсiтэта [26].

Паводле планавага задання па гэтым аб’екце прадугледжвалася: будау- 
нiцтва двухпавярховага будынка-устаую з прымыканнем да двух прылеглых 
вучэбных карпусоу на узроуш 2 i 3-га паверхау, а таксама размяшчэннем 
некалькiх вучэбных памяшканняу, у тым лiку: чытальнай залы, электроннай 
i Аустрыйскай бiблiятэк, а таксама дзвюх вучэбных аудыторый. Але галоуным 
у гэтым аб’екце можна лiчыць пераходны калiдор, дзякуючы якому удалося 
злучыць вучэбныя карпусы i замкнуць усе будынкi у адзiны кампус вучэбных 
карпусоу i збудаванняу. Нагадаем, што акт аб прыёмцы завершанага будау - 
нiцтва i увядзеннi у эксплуатацыю пераходу i вучэбных аудыторый быу пад - 
пiсаны 30 лютапада 2004 г. [27]. Але рэктарат ушверЛтэта ва умовах пастаян- 
нага павелiчэння агульнай колькасцi студэнтау выношвау новыя планы 
па пашырэнш вучэбных плошчау лiнгвiстычнай установы адукацьй. 
Пра гэта яскрава сведчыць праект, падрыхтаваны па заданнi рэктарата 
з улшам пабудовы новага корпуса на унутранай тэрыторыi унiверсiтэта. 
I калi рэалiзацыя гэтага праекта на гэты момант не стала фактам сучаснай 
псторый, бясспрэчным доказам мэтанакiраванага удасканалення аудыторнага 
фонду вучэбных карпусоу, комплексу актавай i спартыунай залау ушверЛ- 
тэта з ’яуляецца iх пастаяннае абнауленне цягам больш чым 15 апошшх гадоу 
у святле сучасных патрабаванняу.

Такiм чынам, дзякуючы стратэпчнаму планаванню кiраунiцтва шстыту- 
та (ушверЛтэта) i творчай рэалiзацыi праектных заданняу архiтэктарамi 
«Белдзяржпраекта» i «Мiнскгарпраекта», у цэнтры беларускай сталiцы 
створаны адзш з самых сучасных адукацыйных кампусау краiны -  комплекс 
вучэбных карпусоу i збудаванняу Мiнскага дзяржаунага лшгвютычнага унi - 
версiтэта, у будучым -  Беларускага дзяржаунага унiверсiтэта сусветных моу 
i культур.
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О. Е. Рымкевич (г. Минск, Беларусь)

ТАМАРА СТЕПАНОВНА ГЛУШАК -  ОСНОВАТЕЛЬ И РУКОВОДИТЕЛЬ
НАУЧНОЙ ШКОЛЫ ФУНКЦИОНАЛЬНО-КОММУНИКАТИВНОЙ

ЛИНГВИСТИКИ В БЕЛАРУСИ

В юбилейный год, год празднования 70-летия университета, все мы, 
листая незабываемые страницы его многогранной истории, вспоминаем 
и тех педагогов, наших учителей, благодаря которым закладывался фунда
мент высоких учебных и научных достижений МГЛУ, тот фундамент, 
на котором базируются сегодняшние успехи и престиж университета. 
Поэтому просто замечательно, что сегодня мы собрались за круглым столом, 
чтобы отдать дань памяти доктору филологических наук, профессору 
Тамаре Степановне Глушак.

Всю свою долгую трудовую деятельность Тамара Степановна посвятила 
любимому делу -  делу служения науке, создала в Минском государственном 
педагогическом институте иностранных языков, нынешнем МГЛУ, свою науч
ную школу функционально-коммуникативной лингвистики. Новаторская по 
своей сути и глубине осмысления концепция всесторонне разрабатывалась
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